PRÉSIDENCE DE LA RÉPUBLIQUE

 
Paris, le 28 juillet 2015





N O T E

A L’ATTENTION DE
MONSIEUR LE PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE
----
S/C de MONSIEUR LE SECRETAIRE GENERAL





Courrier très typique d’un électeur-sympathisant déçu, dont le raisonnement se retrouve fréquemment. Très peu d’idéologie, mais :

-  le coût de la vie au quotidien, qui devient de plus en plus lourd : retraites gelées, EDF augmenté,… Pour la première fois, il faut se mettre à compter ; alors que l’on avait espéré en votant PS en 2012 que ça irait mieux. Déception.

-  les politiques qui paraissent décalés, ne s’imposant pas les efforts qu’ils demandent aux autres, se préoccupant surtout d’eux-mêmes. Surgit une question que l’on ne pensait pas devoir se poser : pour qui travaillent-ils ? Nouvelle déception, peut-être plus grande encore.

-  enfin, une incompréhension de ce que porte aujourd’hui la gauche au pouvoir. Quelles valeurs, quelle ambition, quelles aspirations ? Ces correspondants ne voient plus le projet qui ferait sens et auquel ils pourraient se raccrocher.

Et malgré tout, au milieu de ces déceptions, une demande d’y croire encore et une attente de signaux (qui se traduit, en l’occurrence, par un souhait d’une réponse de votre part).

Nous pourrions tester auprès de ces électeurs déçus les éléments de réponse ci-joint, qui pourront être progressivement affinés en fonction des retours et réactions des correspondants.
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