PRÉSIDENCE DE LA RÉPUBLIQUE

 
Paris, le 4 septembre 2015


N O T E

A L’ATTENTION DE
MONSIEUR LE PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE
----
S/C de MONSIEUR LE SECRETAIRE GENERAL



Objet : actualisation courrier – opinion / migrants


1. Les lignes de l’opinion ont effectivement bougé en quelques jours. Avec une même question[footnoteRef:1], là où début juillet 64% des Français se disaient opposés à l’accueil de migrants, ils ne sont plus que 51% (terrain hier soir et aujourd’hui). Une telle évolution de 13 points est très significative. [1:  « Etes-vous favorable ou opposé à ce que les migrants qui arrivent sur les côtes italiennes et grecques soient répartis dans les différents pays d’Europe et à ce que la France en accueille une partie ? » (Ifop), contrairement au sondage Odoxa également publié aujourd’hui mais qui n’a pas de rappel exact de la question.] 


L’évolution est particulièrement différenciée : gauche +20 points (77%) ; LR +14 points (41%) ; FN de +2 points seulement (12%). La ligne de fracture semble bien passer au milieu de la droite (même si elle reste réticente à 59%) plutôt qu’entre la droite et la gauche ou entre la droite et le FN (ce dernier ne bouge pas et reste ultra-majoritairement hostile).

Les courriers reçus reflètent cette évolution : le SCP a enregistré 120 messages concernant les migrants depuis la publication de la photo d’Aylan Kurdi ; dont l’émotion reste le premier objet (avec un fort moteur d’identification de parents à la victime : « Je suis une maman touchée par la photo d'un bambin qui n'a pas eu le temps de vivre »).

La part d’opposants à l’accueil des migrants reste minoritaire mais passe toutefois de 16% hier à plus de 30% aujourd’hui.


2. L’initiative d’hier semble avoir été relativement peu entendue. Dans le courrier (pas de données opinion disponibles sur ce point) seuls 5 se sont félicités de la position du Chef de l’Etat (« merci pour votre humanisme ») ; la lettre conjointe avec Mme Merkel n’étant pas explicitement commentée. Elle pourrait donc encore avoir un effet lundi.

Corollaire : une partie des courriers évoquent la « honte » et « l’impuissance » et vous demandent « des actes forts » (« j'attends de vous un sursaut républicain, solidaire et humaniste afin que notre pays accueille ces réfugiés ») en vous interpellant sur un ton parfois dramatique (« vous êtes un papa, alors faites quelque chose »). Certains, mais peu, y ajoutent « une action militaire contre ce gouvernement syrien qui conduit à la mort tout un peuple ».


3. L’Ifop a testé des éléments expliquant l’attitude de fermeture, en particulier :

· les craintes économiques : seuls 25% des sondés pensent que ces réfugiés sont « des personnes qui ont été bien formées dans leur pays et disposent déjà de compétence professionnelles qu’elles pourraient facilement utiliser dans notre pays », contre 50% qui croient à l’inverse qu’ils sont « plutôt des personnes sans véritable formation et expérience professionnelle qui trouveront très difficilement du travail dans notre pays » (les 25% restant ne savent pas). Parmi les opposants à l’accueil des migrants, ces chiffres sont respectivement de 66% contre 10%.

· des craintes culturelles : 56% des Français (69% de ceux qui s’opposent à l’accueil) se disent d’accord avec la phrase « parmi les migrants qui arrivent en Europe se trouvent également des terroristes potentiels » - score d’autant plus frappant qu’il approuve cette formulation douteuse. 

A noter la faiblesse des réponses « pas d’accord du tout » (10%) (les sondés préférant se dire « plutôt pas d’accord » : signe des doutes) ; et les 42% de sympathisants de gauche approuvant cette affirmation.

· On retrouve ces éléments dans les courriers : pour les correspondants hostiles à l’accueil « la France n’arrive déjà pas à s’occuper de ses nécessiteux », ni à « intégrer les musulmans déjà présents ». Les messages soulignant les tensions culturelles avec l’islam, absents hier, demandent de stopper immédiatement « la déferlante » et craignent un changement identitaire et démographique de l’Europe source de « guerres de religion bientôt » (« Une fois de plus, nous allons accueillir des musulmans qui vont nous imposer leur lois, leurs règles, leur foulards, leur burqas »). Pour 6 correspondants, c’est aux pays arabes d’accueillir les réfugiés : « il faut fermer l'espace Schengen et les intégrer dans le monde musulman où ils se sentiront à l’aise, en particulier les riches pétromonarchies ». Enfin, quelques courriers alertent sur une victoire du FN en cas d’accueil des réfugiés.

Il paraît important de rassurer lundi sur le volet intégration (multiplier les exemples de réfugiés récemment accueillis ; annonces d’initiatives ou mission ?).
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