SCP/BA le 23 octobre 2015
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP sur l’actualité, du 17 au 23 octobre

	
Rappel, la semaine dernière : Syrie, Crise migratoire, Air France, Israël, Sécurité routière




Crise migratoire : fort, et à nouveau en hausse

Avec les polémiques autour de Calais, le nombre de messages concernant la crise migratoire est à nouveau en hausse. Ils restent très largement hostiles. A noter que la crainte de « l’islamisation » talonne désormais les préoccupations sociales des Français les plus vulnérables. Sur les 20 % d’intervenants en faveur de l’accueil, seule une personne évoque la situation du squat de réfugiés rue Jean Quarré à Paris.

Emeutes de Moirans et Gens du voyage : moyen-fort, et surtout très virulent

Ces correspondants n’ont en général pas de mots assez durs pour dénoncer le « laxisme » des autorités sur la question sécuritaire et exiger plus de fermeté. « L’impunité » dont jouirait la communauté des Gens du voyage et « la racaille » en général est l’autre dominante des messages qui dénoncent un pays devenu « une terre de non droit » « où l’on doit subir sans rien dire ». Se fait en outre l’écho d’un sentiment de « deux poids deux mesures » entre « les Français à qui on ne pardonne pas un stationnement interdit » et les Gens du voyages « qui dégradent sans état d’âme » : « des Français feraient la même chose, vous enverriez les CRS à grand coup de matraques ».  

Plusieurs courriers, dont certains reviennent sur l’épisode de l’autoroute A1, dénoncent l’absence d’interpellation au lendemain des violences (« une faillite de l’Etat »), accusant les autorités de vouloir « préserver la paix sociale » : « Faire partie d’une minorité vous affranchit désormais du respect de la loi ».

Manifestation des policiers : faible / Manifestation des avocats et réforme de l’aide juridictionnelle : faible

· A noter que ces évènements sur le climat social se mêlent, souvent de façon confuse et amalgamée, dans une dénonciation, une peur, ou un ras-le-bol général (cf. exemples de courriers en pj).

Hausses des taxes d’habitation et foncière : fort

L’augmentation des impôts locaux suscite notamment la colère et l’incompréhension chez les personnes veuves dont la demi-part a été supprimée. Ces personnes âgées se disent prises au dépourvu, certaines témoignant de leur impossibilité de payer. La moitié d’entre elles précisent que cette « nouvelle hausse des impôts » aura un impact direct sur leur intention de vote au niveau national : « Je me souviendrai de ma taxe d'habitation dans l'isoloir en 2017 ». 10% de ces correspondants informent qu’ils se tourneront vers le FN.

Conférence sociale : modéré 

[bookmark: _GoBack]La moitié des courriers reviennent sur les échanges avec la CGT et soutiennent un « syndicat historique » qui « dans l'histoire de notre pays […] est à l'origine des plus grandes conquêtes sociales ». 30% ont salué le PR en sa qualité de « dernier rempart » du dialogue social en France. Enfin, 20% ont simplement fait part de leur déception quant à la portée de la conférence, notamment en matière de lutte contre le chômage.

Accord sur les retraites complémentaires : modéré

44% des messages jugent l’accord pénalisant : « Non seulement vous voulez nous sanctionner avec des malus sur une retraite complémentaire pour laquelle nous avons cotisé et qui nous est due, mais en plus vous voulez reculer l'âge de la retraite en sachant que beaucoup de seniors seront au chômage avec pour seul revenu l'ASS ou le RSA ». 26% souhaitent un alignement des régimes de retraite entre les secteurs public et privé. Seule 1 personne a approuvé l’accord en raison de l’allongement de la durée de vie moyenne. 

Matinale RTL : faible

Ce sujet a été lié au précédent : plusieurs correspondants ont exprimé leur opposition à la réforme des retraites complémentaires. Quelques-uns ont toutefois salué la prestation du Chef de l’Etat : « combatif, offensif, pugnace, vous avez été excellent » ; et l’ont remercié de sa « proximité avec la France […] entretenue ce matin, en direct, sur les ondes radio ».

Déplacement à La Courneuve : faible 

Plutôt bien accueilli, le déplacement a été considéré par la moitié des correspondants comme une tentative louable de renouer le lien avec la jeunesse défavorisée, peu évoquant finalement le lancement de « France entrepreneur ». L’autre moitié a en revanche fustigé une « tentative de séduction électoraliste ».

Elections régionales : modéré

· 20 % de ces messages ont commenté la candidature de M. Le Drian. Ils sont aux ¾ critiques, dénonçant un irrespect du non cumul des mandats et la mise à disposition des moyens ministériels pour faire campagne ;
· 20 % portent sur la montée du FN, prédisant une victoire de Marine Le Pen dans le Nord.
· Le reste des courriers est éclaté entre sujets mineurs.

Entretien au Chasseur français : très faible

Sectoriel à noter
	
Référendum constitutionnel au Congo-Brazzaville : très fort

Plus de 120 correspondants vous ont écrits. 60% sont des Français d’origine congolaise, 40% des citoyens congolais :

· 60% des messages sont des appels à l’aide vous implorant de « faire entendre la voix de la sagesse au Président Sassou ». Deux hypothèses sont proposées : l’interdiction du referendum ou, a minima, une « surveillance des résultats par la France » afin d’éviter « une mascarade pure et simple » ;
· 40%  des correspondants sont critiques : « Les propos tenus par François Hollande sur France 24 sont une insulte au peuple congolais ». Se sentant « trahis » par le Président, les requérants votant en France précisent qu’ils ne donneront plus leur voix à la gauche lors des prochaines élections : « Des articles circulant sur Internet demandent à la communauté africaine française de boycotter le PS lors des régionales. Ce sera mon cas » ; « Naïvement, nous avions cru à votre discours à Dakar ».


Sujets trop récents

Accident de la route en Gironde : 2

Déplacement en Grèce : 2

