PRÉSIDENCE DE LA RÉPUBLIQUE

 
Paris, le 28 octobre 2015




N O T E

A L’ATTENTION DE
MONSIEUR LE PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE
----
S/C de MONSIEUR LE SECRETAIRE GENERAL



OBJET : Courriers à votre lecture 



Vous trouverez ci-joint une sélection de courriers à votre lecture.

Les courriers les plus intéressants ces jours-ci sont surtout des courriers d’ambiance (peu d’actualité accrochent hors migrants et tensions). Deux exemples sont joints :

· un jeune de 17 ans, sévère mais qui garde espoir (« je suis déçu par ce gouvernement mais vous respecte et vous admire […] contrairement à ce que d’autres disent, vous n’êtes pas un mauvais Président »). Ressortent les thèmes très classiques : l’insécurité et le refus de l’impunité (thème du moment) ; la demande à la classe politique de prouver son utilité (« la situation de la France s’empire […] vous accordez plus d’importance aux salaires des ministres ») ; le rejet des postures (« vous nous faites croire que vous êtes à nos côtés […] la politique est people, toujours faire bonne face devant les caméras mais uniquement devant les caméras ») ; le sentiment de ne pas se sentir écouté (« je ne me sens plus respecté […] nous nous sentons désemparés »).

· un électeur déçu de 46 ans, qui interroge également notre rapport au réel (« vous ne savez pas ce qu’est la vie des Français ») et notre volonté (« rien n’avance dans ce pays, vous prenez des décisions puis vous reculez sans cesse ») ; reprend le récit des gros contre les petits - qui s’est à nouveau beaucoup diffusé ces derniers temps (« quand vous soucierez-vous des petites entreprises, des petites gens, des étudiants ») ; rejette les jeux politiques (« continuez vos manœuvres, vous êtes en campagne, ça vous occupe, et tant pis pour nous »).

Sur l’actualité, un courrier représentatif sur la crainte du Front national qui remonte comme avant les élections précédentes - signe que le scrutin commence à être identifié (nb : on trouve aussi quelques courriers inverses demandant « de quel droit » nous prétendons priver les électeurs d’une victoire du Front national). Ainsi qu’un encouragement.

Il sera répondu à chaque courrier.
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