SCP/BA le 6 novembre 2015
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP sur l’actualité, du 31 octobre au 6 novembre 

	
Rappel, la semaine dernière : Puisseguin, Réfugiés, AAH, Retraites complémentaires, Congo




Crise migratoire : toujours fort, avec des oscillations

La proportion des courriers hostiles à l’accueil des réfugiés connaît une légère diminution passant de 80% à 73%. Coïncidant avec l’approche de l’hiver, les inquiétudes relatives à la prise en charge des Français les plus démunis, notamment des SDF, ont repris le dessus dans les argumentaires (40% des courriers) : « Les SDF ne méritent-ils pas un toit, une assiette pleine, un coup de pouce pour avoir une chance aussi ? ». Les craintes d’une « invasion » de la communauté musulmane sont cette semaine plus faibles. Deux calaisiens ont par ailleurs souhaité témoigner d’une hausse de l’insécurité dans leur ville.

Café chez Lucette : fort

La séquence du café chez Mme Lucette Brochet mais surtout les divulgations de BFMTV sur la préparation de la visite présidentielle chez la retraitée ont suscité une vague de critiques acerbes sur une « opération de com’ » systématiquement qualifiée de « mascarade » : « je n’ai jamais vu une telle mise en scène, même Giscard ne nous l’avait pas joué comme ça », « les questions étaient préparées d'avance ! ». Plusieurs personnes ont noté que la sexagénaire n’aurait pas pu poser « les questions qui dérangent sur les réfugiés ».

Autant que la personne du Président, « ses communicants » ont été abondamment raillés : « qui est l’âne qui vous envoyé voir Lucette ? Heureusement que le ridicule ne tue pas ». Las, les soutiens du Chef de l’Etat ont également tiré à boulets rouges sur « les troupes de spins doctors » suite aux émissions satiriques tournant en dérision le Chef de l’Etat : « la France entière se fait des gorges chaudes de ce grotesque épisode». 

Suite au déplacement, une dizaine d’invitations personnelles ont été lancées au PR, la plupart cordiales, d’autres sur le ton du défi. Deux messages, avant le reportage de BFMTV, s’étaient félicités de la visite.

AAH : fort

Beaucoup sont parvenus en début de semaine avant le retrait du projet, interpellant le Président de la République sur la modulation de l’AAH en fonction de l’intérêt de l’épargne. Tous critiques, ces courriers relayaient deux idées majeures :
· Le sentiment d’injustice des personnes handicapées (80%) : « Notre pouvoir d’achat est au plus bas, entre notre incapacité à travailler et le coût de nos soins quotidiens, nous survivons déjà. Cette décision va nous achever ». La majorité implorait le Chef de l’Etat de revenir sur cette mesure « au nom de la dignité humaine ».
· Le sentiment de « honte » des sympathisants de gauche (20%) qui sont plus virulents : « Etre de gauche c'est privilégier le social et la solidarité, où sont ces valeurs dans ce projet? ». 

Seuls 2 correspondants ont réagi au retrait de cette disposition : « Comment avez-vous pu oser, même une seconde, penser réduire notre principal moyen de survie pour quelques euros d'épargne? »

Remboursement des impôts locaux pour les retraités modestes : modéré

30% des retraités intervenant sur la hausse de leurs impôts locaux ont réagi à l’annonce du gouvernement. Plus que des remerciements la tonalité est à la confusion : « Je ne sais plus quoi faire : payer ou pas ? ». Par ailleurs, un nombre équivalent de messages émanent de personnes ne remplissant pas les conditions prévues pour l’exonération qui, au nom de l’égalité et de la justice, appellent à une extension de la mesure à tous les veufs et veuves ainsi qu’à toutes les personnes ayant élevé seules des enfants. 

Interview de Myriam El Khomri sur BFMTV : moyen mais virulents

La réponse de Mme El Khomri à la question de J.-J. Bourdin sur les CDD a été jugée « impardonnable » par 87% des intervenants qui notent souvent une « incompétence » de la ministre (« Il n'est pas concevable que reste à ce poste une personne qui ignore le b.a.-ba de ce qui fait le quotidien de millions de français ») et comparent avec leur propre situation (« dans le privé cette personne aurait déjà dû quitter son poste ») : encore et toujours le sentiment d’impunité des politiques.

Au-delà de la personne de Mme El Khomri, c’est le processus de nomination des ministres « recrutés sur casting » qui est mis en cause, jetant le « discrédit » sur l’action gouvernementale : « Je voulais savoir si dans votre gouvernement il existait des gens compétents et qui ont travaillé dans une vraie entreprise». Seuls 13% des messages prennent la défense de la ministre (« il y a les experts du ministère pour connaître par cœur le code du travail ») et alertent sur la virulence des critiques sur les réseaux sociaux.

Notre Dame des Landes : modéré à faible

Tous farouchement opposés à la reprise des travaux, les correspondants justifient leur grief en insistant sur le coût du chantier et l’impact écologique du projet : « Terres gâchées, béton supplémentaire et avions pollueurs ne sont pas très heureux en ces temps de COP 21 ». Deux sympathisants de gauche informent le Président que leur vote lors des prochaines élections est « conditionné » par l’avenir de ce projet. 

Régionales : modéré à faible

90% des intervenants se montrent pessimistes quant aux chances du PS de l’emporter, des sympathisants de gauche annonçant leur intention de voter blanc ou de s’abstenir. 

Crash de l’airbus russe dans le Sinaï : faible

Mais représentant les différences d’appréciation des relations diplomatiques entre la France et la Russie : adressant ses condoléances sans réserve ; regrettant que la France ait exprimé ses condoléances « à chaud » ; mettant en cause la responsabilité du président russe motivé par son soutien au « boucher de Damas »…

Déplacement en Chine : faible

Mais pour ceux qui l’ont relevé, salué comme un « grand succès ». 
	
Nicolas Sarkozy : faible

Un message accuse notamment le PR d’être à l’origine des poursuites judiciaires visant l’ancien Chef de l’Etat.

Report de la réforme de la DGF : 0

Baisse et réforme des aides au logement : 0 

Scepticisme de Bruxelles sur l’évolution du déficit public en 2017 : 0

[bookmark: _GoBack]Inauguration du Balardgone : 0
