

Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 28 novembre au 4 décembre 2015


Rappel, la semaine dernière : attentats, hommages aux Invalides, marathon diplomatique, crash de l’avion russe, chiffres du chômage


Réponse aux attentats de Paris : encore très fort mais en baisse

Plus de 300 nouveaux courriers sont parvenus cette semaine sur les attentats. La majorité est constituée de messages d’émotion et de soutiens au Chef de l’Etat, le volume étant encore nourri par les témoignages de sympathie adressés depuis l’étranger. Sur le fond, plusieurs tendances sont à retenir :

· La gestion de crise par l’exécutif est toujours largement saluée. 34% des courriers sont en effet des félicitations au Président pour sa réponse aux attentats : « nous avons pu compter sur votre protection face aux dangers, sur votre empathie face à la douleur et sur votre humanité face à la peine », « votre détermination à maintenir l'unité républicaine de la France vous honore ». On compte également de nombreux remerciements pour l’hommage national aux victimes.

· Bien que toujours minoritaires, les réserves sur l’état d’urgence sont en progression. Outre les diverses critiques liées aux annulations de sorties scolaires ou d’autres événements, 14% des correspondances abordent cette question sous l’angle de la défense des libertés publiques et redoutent un virage sécuritaire du gouvernement. L’éventualité d’une nouvelle prolongation est donc plutôt mal accueillie : « l'état d'urgence était nécessaire mais il ne faut pas le prolonger davantage. Ne faisons pas les mêmes erreurs que les Américains, le tout sécuritaire fait monter la violence ». Une poignée de personnes dénoncent également l’attitude des forces de police lors de certaines interventions, notamment après les violences de ce weekend place de la République : « j’espère que le ministre de l’intérieur a donné des consignes de modération », « nous ne sommes ni en Israël ni à Gaza ! ».

· Pour autant, la peur n’a pas disparu et le besoin d’être rassuré demeure très fort pour 10% des correspondants. Ceux-là attendent notamment un renforcement des dispositifs dans les transports en commun, qu’il s’agisse du bus, des RER ou des avions.

· Les débats sur la déchéance de la nationalité pour certains binationaux ne sont relayés que par quelques personnes fermement opposées à la mesure, soit parce qu’elles sont elles-mêmes binationales, soit pour des raisons idéologiques : « il me semble que cette mesure, dont l'effet sera extrêmement limité, va contre le principe d'unité nationale, en distinguant certains Français qui le seraient moins que d'autres », « dois-je en conclure qu’il existe une sorte de hiérarchie entre les citoyens? ».

· Les attentes de fermeté contre les mouvements islamiques radicaux atteignent cette semaine des volumes comparables aux appels au vivre ensemble. 10% des messages se focalisent sur la laïcité et la lutte contre les comportements « antirépublicains ». Si une seule réaction spécifique aux fermetures de mosquées a été enregistrée (« je ne comprends pas pourquoi on ne peut pas renvoyer un imam sans fermer le lieu de culte, comme on le fait pour un prêtre »), les messages sont plutôt favorables à une fermeté républicaine en la matière (imams radicaux, port de la burqa). Les correspondances portant sur la prévention du radicalisme représentent également 10%. Elles sont constituées de réflexions sur la société française, les inégalités et la justice sociale ainsi que de propositions pour développer un sentiment d’appartenance national et « redonner espoir à la jeunesse ».



COP 21 : fort

Espérant « que chaque pays prenne conscience de l'importance de la COP21 », quatre-vingt correspondants commentant la conférence appellent à l’aboutissement d’un accord contraignant entre les Etats. Parmi eux, 10% soutiennent plus particulièrement une solidarité financière avec les pays les plus vulnérables, notamment par l’instauration d’une taxe sur les transactions financières. La part des soutiens est en baisse à 20% (30% la semaine dernière) en raison de l’émergence de courriers critiquant le coût de l’événement (images du repas à L’Ambroisie) ou contestant l’interdiction de la marche pour le climat ainsi que les arrestations des manifestants place de la République. 

Elections régionales : modéré

Occultées par les évènements du 13 novembre, les élections régionales n’ont suscité qu’assez peu de réactions cette semaine. La montée en puissance du Front national est le sujet le plus fréquemment évoqué, représentant 54% des courriers. Craignant le score du FN aux régionales mais aussi, plus largement, que ce parti ne devienne un acteur durable et incontournable de la politique française, ces correspondants demandent au Chef de l’Etat de le « combattre avec plus de vigueur ». Les propositions de front républicain ou de fusion de listes ne suscitent pour autant pas l’adhésion : « le front républicain n’est pas la solution, nous n’avons rien à voir avec la droite ! ». Dans une moindre mesure, les intervenants dressant le bilan de la classe politique depuis vingt ans l’accuse d’être responsable du crédit aujourd’hui accordé au FN. 

Le sentiment partagé des sympathisants de gauche est visible. 45% soutiennent le Président de la République et souhaitent voir la gauche l’emporter malgré les sondages peu optimistes : « ne faîtes pas confiance aux médias, votre électorat est mobilisé ». 55% d’entre eux se montrent plus réservés, rappelant les promesses de campagne non tenues ou leur désaccord vis-à-vis de certaines réformes. 60% des sympathisants de gauche affirment ainsi que leur choix de dimanche sera « une sanction citoyenne », beaucoup annonçant une abstention. La candidature de Jean-Yves Le Drian continue en outre de susciter le malaise chez les militants socialistes : « c'est un très bon ministre et je suis contre le cumul des mandats, je ne sais pas ce que je vais voter ». 

Lutte contre Daech : modéré

La lutte armée contre Daech est source de débats et de confusion. 15% de la quarantaine d’interventions enregistrées soutiennent sans réserve la position du Chef de l’Etat concernant les frappes aériennes et l’élargissement de la coalition internationale. La part des critiques est faible (9%) mais plus de 60% des correspondants jugent que la réponse militaire est inappropriée et s’avèrera peu efficace à long terme : « je reste persuadée que si par nos actions nous n'avions pas déstabilisé l'ordre qui existait dans ces pays, l'Etat islamique n'aurait pas vu le jour », « plus vous en tuez, plus il en émerge de nouveaux ». Par ailleurs, si elle est plutôt bien perçue, la reprise du dialogue avec Vladimir Poutine fait toutefois craindre à certains une diminution des exigences françaises sur le dossier ukrainien.

Prime de Noël : faible 

Comme chaque fin d’année, les personnes ne remplissant pas les conditions d’attribution de la prime de Noël, en majorité des handicapés récipiendaires de l’AAH, ont fait part de leur déception : « c’est injuste on a aussi le droit de fêter Noël dignement ».

Hostilité à l’installation du compteur Linky : faible

[bookmark: _GoBack]Craignant « le bain d’ondes potentiellement cancérigènes » ainsi que des risques d’incendies, ces intervenants dont plusieurs « électrosensibles » adoptent un ton dramatique face à ce qu’ils considèrent être une menace pour la santé et la sécurité publique./.
 
