SCP/BA le 24 décembre 2015 
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 19 au 24 décembre 2015

Rappel, la semaine dernière : régionales, Le Drian, Bartolone, COP21, attentats

Hors révision de la constitution, traitée par une note séparée, on trouve dans les courriers de cette semaine beaucoup de petits sujets dispersés : 

- Cumul des fonctions de M. Le Drian : modéré

Alors que les critiques contre C. Bartolone se sont tues, celle contestant le maintien de M. Le Drian au ministère de la défense continuent - même si le flux reste assez faible. Ces courriers se concentrent majoritairement sur la crédibilité de la parole présidentielle : « tout votre discours sur le non-cumul était une énorme supercherie ». Quelques sympathisants informent de leur abstention lors des prochaines élections : « la confiance perdue chez les électeurs fidèles ne se reconquiert pas ». Un correspondant plus modéré compte sur le Chef de l’Etat pour « clarifier au plus vite la situation et commencer 2016 sur de bonnes bases ».

[bookmark: _GoBack]- Situation en Corse : faible, mais à surveiller (charge symbolique forte)

Vécu comme une « provocation », le discours en langue corse de M. Talamoni lors de sa prise de fonction a suscité quelques réactions jugeant cette attitude inappropriée « en ces temps d’unité nationale ». Tous regrettent le manque de réaction du chef de l’Etat : « Je suis indigné par votre silence ». Une personne met en garde : « il ne faut pas que la lutte contre le FN occulte le risque indépendantiste ».

- Prime d’activité : modéré

Il s’agit quasi-exclusivement de personnes découvrant leur inéligibilité à ce nouveau dispositif. Une dizaine de « familles modestes » regrettent ainsi cette évolution qui encouragerait l’assistanat… Beaucoup de travailleurs précaires, en couple, voient en outre leur aide diminuer significativement : « Je suis très déçu d’apprendre que je vais perdre 250€ d’aide par mois. Je suis salarié à temps partiel de 20h, pas par choix mais c’est le seul travail que j'ai trouvé ».

- Prime de Noël : modéré

Comme d’habitude, handicapés, petits retraités, travailleurs pauvres, chômeurs en ARE... ne comprennent pas leur inéligibilité à l’aide exceptionnelle de fin d’année qui ferait la part belle « aux fainéants ». Sentiments d’exclusion et d’injustice exacerbés par la charge symbolique de cette prime : « Pour Noël je mangerai une boite de cassoulet ».

- Transparence fiscale des grandes entreprises : faible

Quelques sympathisants de gauche ne comprennent pas le rejet de l’amendement sur la transparence fiscale des grandes entreprises. Le sentiment de porosité du gouvernement aux lobbies se réactive : « votre gouvernement semble, comme vous-même, très sensible aux arguments des puissants lobbies ». 

- Protection des effectifs lupins : modéré

Dénonçant comme à chaque fois « des campagnes d’abattage » (« La France s’est lancée dans la chasse aux loups »), ces correspondants critiquent la « politique de gestion de la faune sauvage : c'est du grand n'importe quoi ».

- Rumeur sur les « loyers fictifs » : faible (mais récurrent)

Le sujet, récurrent depuis 2012, semble se réactiver depuis quelques jours (pourquoi ?). Ne se référant à aucune source officielle, ces intervenants critiquent vertement la perspective d’une taxe visant les propriétaires ayant fini de payer leur crédit : « si vous faîtes passez cette loi, je déchire ma carte d'électeur et je n'irai plus jamais voter ».

- Adhésion de la Turquie à l’Union européenne : faible 

Quelques correspondants ont marqué leur opposition au processus d’adhésion de la Turquie à l’Union européenne à la suite du sommet européen du 29 novembre dernier.
