SCP/BA le 20 mai 2016
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 14 au 20 mai 2016

Rappel, la semaine dernière : Loi Travail 49-3 ; Black M à Verdun ; TAFTA CETA ; IRPP ; Salah Abdeslam…

Violences / Casseurs : fort
Les violences contre les forces de l’ordre et les actes de vandalisme en marge des manifestations ont ulcéré 60 Français qui ne comprennent pas pourquoi les « casseurs cagoulés » ne sont pas arrêtés : « quelques dizaines de manifestants saccagent le centre-ville de Rouen et vandalisent les équipements publics : pourquoi la Police n'intervient-elle pas ? C'est l'anarchie totale ! ».
Alimentée par diverses vidéos, dont celle de l’incendie d’une voiture de Police (« cela dépasse la violence ordinaire »), l’accusation de « laxisme » visant l’exécutif est quasi-unanimement partagée : « vous laissez détruire, casser, brûler, voler sans rien faire ». Certains messages expriment un sentiment de peur face aux « exactions » et au harcèlement dont sont victimes les policiers : « je ne suis pas rassuré, mon fils travaille dans la police. » Refusant de payer le coût des dégradations, ces Français demandent « une intervention énergique » afin de « multiplier les arrestations de casseurs » ainsi qu’un soutien aux forces de l’ordre quitte à « appeler l’armée en renfort ».
Quelques-uns prétextent enfin de « l’inertie » du Chef de l’Etat pour annoncer un vote FN : « votre mollesse à utiliser la force publique ne laisse pas d'autre choix ».

Loi Travail / Réactions à l’utilisation du 49-3 : fort, en baisse
54 messages ont été reçus en relation avec le projet de loi Travail et l’annonce de l’utilisation du 49-3, dont la plupart critiquent l’exécutif, dénoncent un « déni de démocratie » et le « passage en force d’une loi dont personne ne veut ». Une dizaine d’intervenants pointent également le manque d’écoute ou la déconnexion du Président d’avec les Français : « après tant de lois contestées par votre gauche, il est temps d'écouter les salariés, les jeunes et leurs représentants ». A l’inverse, 4 personnes ont témoigné de leur soutien à cette décision « courageuse ».
S’agissant de la loi, sur la vingtaine d’opinions recueillies, 2/3 y sont opposés parmi lesquels 50% sont des sympathisants, proportion qui demeure stable depuis le début du mouvement : « vous êtes en train de détruire le modèle social, ce texte n'est pas celui d'un progrès mais de la précarité ». Le fond du texte est toujours peu commenté, hormis quelques rares correspondants qui, ayant fait l’effort d’en étudier le contenu, déplorent « un bricolage de mesurettes empilées dans le désordre pour satisfaire les uns et les autres et qui ne satisfait personne ». 
Parmi ces messages, l’évolution du mouvement social d’opposition a fait l’objet de 14 commentaires très partagés. 57% demandent au Président de retirer la loi Travail afin d’éviter « de provoquer une sorte de Mai 68 encore plus violent et ce à un an des Présidentielles ». Une situation sensible que « le recours au 49-3 n’a fait qu’exacerber » et dont la responsabilité incombe également au Premier ministre « et ses envolées lyriques agressives et provocantes ». A l’inverse, 43% réclament la plus grande fermeté à l’égard des manifestants « manipulés par les médias n’ayant pas fait leur travail d’information sur le contenu de la loi » : « marre que la France soit symbole de grève. Oui il faut des réformes et il faut faire cesser les contestations stériles ». 

Rappeur Black M à Verdun : modéré
Stable en nombre et similaires sur le fond du message, plus d’une vingtaine de personnes ont décrié l’invitation faite au rappeur Black M à Verdun, puis les propos du Chef de l’Etat après l’annulation (« je suis indignée de voir aujourd'hui que vous proposez de sécuriser le concert de Black M. Pourquoi relancez-vous cette polémique ? ») et ceux de la Ministre de la culture : « vos séides ont beau parler d'ordre moral nauséabond, il faut que nous soyons descendu bien bas pour que cette idée ait pu germer dans le cerveau d'un responsable de ce pays ».
Certains de ces mécontents précisent que leur indignation n’est pas réductible à l’extrême-droite : « je tiens à certifier que je ne vote certainement pas FN ». Seuls 15% des réactions critiquent l’annulation du concert « qui a pour conséquences de renforcer des idées de l’extrême droite dans la société, renforcer le sentiment de non appartenance à la République à part entière chez ces millions de jeunes Français issus de la diversité » ou apportent un point de vue plus modéré : « je comprends à la fois ceux qui ont lu les paroles de Black M […], et à la fois ce que peut ressentir Black M à l'idée d'avoir été rejeté par une partie de la France. ».


Fiscalité : modéré, en hausse
Le poids de l’IRPP et les déclarations des revenus de 2015 ont généré 24 messages depuis le début de la semaine. Témoignant d’une hausse du montant à acquitter, 65% fustigent l’imposition par tranche et « ses effets de paliers » : « au titre de l'année 2015, mon concubin et moi-même avons augmenté nos revenus de 25%, nos impôts ont augmenté de 44%... Cherchez l'erreur… ».
Par ailleurs, loin de susciter le soulagement, l’annonce présidentielle d’une possible nouvelle baisse d’impôts en 2017 a généré quelques témoignages d’inquiétude de la part de contribuables. Rappelant qu’ils sont de moins en moins nombreux du fait notamment de la suppression de la 1ère tranche, ces imposables craignent de voir le montant de leurs contributions futures relevé : « arrêtez de donner de l'argent que vous n'avez pas car c'est encore les 48% des payeurs d'impôts qui vont encore devoir payer plus ». 

Interview Europe 1 : faible
L’interview du Président de la République mardi 17 mai sur Europe 1 a suscité 11 réactions. Parmi les 45% d’opinions critiques émises, la formule employée par le Chef de l’Etat à propos de la loi Travail et des manifestations, cristallise les mécontentements : «" je ne céderais pas", et bien sachez que vous en serez obligé ! » ;  « comment pouvez nier ainsi la possibilité et la nécessité d’un débat démocratique ?! ».
A l’inverse, un tiers relaient des messages de félicitations pour « cette intervention convaincante ». Trois de ces soutiens proviennent de sympathisants, un émane d’une citoyenne « de droite » qui assure avoir été conquise par « la vision du monde et la volonté de bien faire » du Chef de l’Etat. Enfin, un correspondant demande plus de précision au Président de la République à la suite de son annonce sur la possible baisse d’impôt des ménages. 

Résolution Unesco / Moyen Orient : faible mais constant
8 particuliers sont revenus cette semaine sur le vote de résolution de l’UNESCO sur les lieux saints de Jérusalem, portant à 24 le nombre total de courriers depuis le début du mois. Considéré par plus de 60% des intervenants comme « une entreprise de falsification de l'Histoire d'une rare violence symbolique », la signature française a choqué et déçu tout un pan de la communauté juive française et étrangère. A cette occasion, quelques-uns s’interrogent sur la position qui sera celle de la France lors de la prochaine conférence sur le Moyen-Orient : « à l’heure où la France prétend prendre les rênes d’une initiative de Paix au Proche-Orient, elle se veut juge et partie et jette l’huile qui va attiser l’incendie ». En revanche, 3 Français favorables à la reconnaissance d’un Etat palestinien soutiennent cette résolution comme moyen de pression sur les autorités israéliennes pour la résolution du conflit. 
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Disparition du vol Paris-Le Caire : 6 
TAFTA / CETA : 3






