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OBJET : pénuries de carburant – réactions courriers

Depuis ce week-end, des courriers commencent à arriver en nombre relativement importants concernant les blocages des dépôts de carburant.
· Une petite partie (environ un quart) sont extrêmement critiques sinon virulents : « C’est une honte, le pays est en vrac et le 1er ministre est en balade en Israël ». « Dites-moi comment faire pour payer les factures si nous ne pouvons pas nous rendre au travail faute d’essence. Moi j’ai voté pour un Président pour qu’il s’occupe des problèmes de la France ».
Des correspondants mêlent cette situation avec les manifestations : « Y’a-t-il un pilote dans l’avion ? Les Français s’entre-déchirent, le pays est dans le chaos mais Monsieur Hollande reste invisible ! ». « Qu’attendez-vous pour réagir en personne, pour montrer aux Français une conviction et une fermeté dignes de votre fonction de chef d’Etat ! ».
· La plupart écrivent cependant pour demander une intervention rapide, exprimant des inquiétudes personnelles et parfois un début de panique. « Pourquoi ne faites-vous pas intervenir les forces de l’ordre, allez-vous attendre qu’il n’y ait plus une goutte d’essence nulle part et que la panique s’installe ? ». « Si la pénurie se prolonge, comment ferons-nous pour nous rendre au travail, l’activité économique est déjà difficile, ça va tourner à la catastrophe ». « Intervenez rapidement pour éviter le pire ». « Des gens veulent travailler et ne peuvent pas. Je suis de gauche et vous soutiens mais là ras-le-bol ».
· A noter que la communication du gouvernement est à ce stade, au moins, incomprise : « Suite à la déclaration du gouvernement ce jour jugeant qu’il n’y a aucune pénurie d’essence, comment pouvez-vous expliquer qu’ici plus aucune station n’a de gasoil et qu’on se demande comment on va pouvoir se rendre au travail ? » « Le pompon ! Et sur les ondes le Premier ministre et ses acolytes précisent qu’il n’y a pas de pénurie ! C’est sûr que pour les élus il n’y aura pas de problèmes d’approvisionnement, c’est pour les travailleurs qu’il y en aura ! ».
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