SCP/BA le 03 juin 2016
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 28 mai au 03 juin 2016

Rappel, la semaine dernière : Loi Travail ; Blocages ; Violences – casseurs ; Fiscalité ; Accident Egypt Air …


Loi Travail : fort, en baisse
Sur la centaine de messages reçus cette semaine, contre 167 la semaine dernière, plus de la moitié (55%) expriment un « ras-le-bol » face « aux blocages, aux manifestations, aux retards » et exhortent le Chef de l’Etat à intervenir pour « mettre fin à la prise d’otages » menée par « la CGT » et son secrétaire général, M. Martinez « qui cherche à se légitimer en ramenant des cotisations » au sein de son syndicat « minoritaire mais qui nuit à la majorité en toute impunité ».
Parmi les 40 demandes de retrait de la loi, 34 sont motivées par leur opposition à « une loi pro-patronat » qui « détruit les acquis sociaux » ou refusent l’inversion de la hiérarchie des normes, tandis que les 6 autres émanent d’usagers « las de cette trop longue contestation ». Parmi ces opposants, 11 conseillent néanmoins au Président de « reprendre les discussions » avec les syndicats ou les parlementaires.  
Enfin, 5 autres recommandent l’organisation d’un référendum, seul moyen de « sortir par le haut » de ce conflit social : « la réponse apportée serait celle du peuple et ferait honneur à une démocratie bafouée par le 49-3 » ; « une défaite pour votre loi ne serait pas un camouflet, puisque ce serait la décision du peuple, on sortirait des simples considérations sondagières qui n’ont aucune valeur ».
Les 2 soutiens exprimés cette semaine estiment que le manque de pédagogie sur le texte est à l’origine d’une opposition « non-informée et irréfléchie » mais qui pourrait « être convaincue par des arguments clairs et précis ». 

Blocages – Approvisionnement en carburant : en voie de disparition
En très nette baisse par rapport à la semaine dernière (-90%), l’approvisionnement en carburant n’a fait l’objet que de 10 messages  d’automobilistes qui rencontrent toujours des difficultés, en particulier en milieu rural (« comment aller travailler si je risque de ne pouvoir aller chercher ma fille à l’école ? Nous n’avons pas de transports en commun ! ») et demandent au Président d’intervenir rapidement, notamment pour aider les commerçants et les PME : « je ne peux pas livrer mes clients et perds de l’argent chaque jour un peu plus ».

Violences – Casseurs : très faible, en baisse
Moins d’une dizaine de courriers ont été enregistrés, soit 3 fois moins que les semaines précédentes. Le message reste néanmoins identique : accusation de laxisme du gouvernement face aux casseurs et demande de fermeté.

Cérémonie de Verdun : modéré 
La polémique Black M derrière nous, plus de 30 Français ont tout de même soumis un avis sur la cérémonie du 29 mai à Verdun retransmise sur France 2. Aux 2/3 virulents, les mécontents ont fustigé la mise en scène de la cérémonie comparée à la fête de la musique, à Halloween, ou au Cirque du Soleil. La « galopade de gamins sur les restes des soldats » ou une « profanation des tombes » rajoutant l’accusation de blasphème au festif. Même si certains correspondants ont tenu à s’en démarquer, beaucoup de ces messages reprennent une rhétorique d’extrême-droite (« branchitude bobo triomphante, qui foule le sacré avec mépris »).
Le dernier tiers félicitent le Chef de l’Etat pour cette « magnifique commémoration en hommage à tous les combattants [...] Merci d'y avoir associé la jeunesse de nos deux pays ». A notamment été apprécié le « discours à l’ossuaire de Douaumont faisant bien ressortir la fragilité de la paix» ainsi que la présence de la Chancelière allemande. Quelques correspondants en profitent pour livrer une réflexion sur l’importance de la construction européenne, l’un d’eux regrettant en mineur que le rôle de Robert Schuman n’ait pas été cité.



[bookmark: _GoBack]Revalorisation des enseignants : faible
Peu commentée, la revalorisation des enseignants est surtout contestée par des retraités qui demandent « un geste équivalent et significatif » envers leurs pensions « gelées depuis trop d’années » alors que le coût de la vie « a drastiquement augmenté en quelques années et nous étouffe désormais ».
La moitié des correspondants qui jugent cette revalorisation « méritée », en ce qu’elle représente « non pas un cadeau, mais un investissement sur l’avenir, pour nos enfants », jugent toutefois qu’un geste devrait également être fait envers d’autres acteurs du service public, tels que « les infirmières, les policiers, les pompiers », professions « difficiles, peu valorisées et qui méritent d’être estimée à leur juste valeur ». 

Mayotte : très faible
En réaction à l’expulsion des résidents comoriens par des manifestants « excédés » par la violence et l’insécurité dans l’île, quelques courriers alertant de la situation humanitaire et sécuritaire de ces résidents ont été reçus en début de semaine. 

Intempéries : très faible
Dont deux habitants de la région Ile-de-France (Seine-et-Marne et Val-de-Marne) qui ont interpellé le Président à propos de la date de publication de l’arrêté de catastrophe naturelle, préalable au démarrage de l’instruction des dossiers de sinistre par les assurances : « environ 1 mois à 1 mois et demie. Et en attendant on fait quoi ? On vit comment ? Au secours ! ». 

Initiative pour la paix au Proche Orient : très faible
3 correspondants ont salué chaudement l’initiative prise par la France pour relancer le processus de paix et appellent de leurs vœux une reconnaissance internationale d’un Etat palestinien. L’un d’entre eux suggère plus particulièrement d’investir dans les services publics en Palestine pour « renforcer et assurer la paix ». 


Fiscalité : 3
Euro de football / sécurité – fan zones : 0
Polémique équipe de France – Karim Benzema : 0

