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De : 	ABECASSIS Adrien
Envoyé : 	mardi 14 juin 2016 21:22
À : 	Secrétariat - Président; JOUYET Jean-Pierre; LATASTE Thierry; HUGUES Jean-Pierre; VALLAUD Boris; FELTESSE Vincent; GANTZER Gaspard; SIMA Isabelle; RULLIER Bernard; POIGNANT Bernard; MONTEIL Frédéric
Objet : 	Réactions Yvelines


Bonsoir,
	
Dans les réactions, notamment courrier, à l’acte terroriste dans les Yvelines, bien peu de témoignages d’émotion, les propos sont plutôt constituées d’attentes d’une réponse très forte et rapide (souvent bien au-delà de la légalité) et de critiques virulentes (notamment contre le « laxisme envers les délinquants » et le fait qu’il était connu - « il faut changer vraiment les choses »).

Parallèlement on voit monter un sentiment « d’impuissance organisée » : « Ca commémore, ça fait des minutes de silence, ça condamne, ça s'interroge, ça appel à refuser la peur, etc... Et ça change rien ». « Force est de constater que la gauche est dépassée. Et ce n'est pas fini ». « Encore et encore des minutes de silence, des drapeaux en berne, des "nous n'accepterons jamais que..." ». 

Le risque serait que nous paraissions constater ou commenter. Continuer à insister fortement sur les remises en perspectives (combat de longue haleine) et les éléments de bilan paraît essentiel.

Quelques évocations qui reviennent également de la situation dans les quartiers.

A noter également une montée (difficile à quantifier) des correspondances critiquant une mansuétude du PR vis-à-vis des manifestations sous état d’urgence, pointant la fatigue des policiers pour témoigner d’un sentiment d’insécurité, en tout cas le sentiment de ne pas être « bien » protégé. Ces messages pourraient rencontrer les réactions suite à l’assassinat de Magnanville. 

D’une façon générale, si les correspondants écrivent peu en ce moment, l’opinion n’a jamais paru aussi énervée, excédée, effrayée depuis 4 ans. Il y a quelque chose de très éruptif.

A.
