SCP/BA le 15 juillet 2016
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 9 au 15 juillet 2016

Rappel, la semaine dernière : Brexit ;  Loi Travail/49-3 ; Michel Rocard ; Bataille de la Somme ; Magnanville … 
[bookmark: _GoBack]
Attentat de Nice : très fort
130 courriers électroniques réagissant à l’attentat survenu lors des festivités du 14 juillet à Nice ont pour l’instant été enregistrés en moins de 24h.
Si 19% soutiennent le Chef de l’Etat ou son action, ils sont 25% à se montrer critiques et 56% sans positionnement.
· 44% abordent la lutte antiterroriste, et concentrent les mécontentements : 70% de ces messages sont critiques voire véhéments. Sont fustigés le laxisme (« les terroristes se rient de nous et de notre mollesse »), l’insuffisance de la lutte contre l’islam radical et l’immigration (« le salafisme commande le grand remplacement, le communautarisme gagne tout le territoire, le laxisme migratoire affaiblit notre France »), ainsi que la liberté des fichés S (« il faut s'en débarrasser »). Le port d’arme est quelquefois demandé pour les militaires, policiers municipaux et agents de sécurité. Seuls quelques courriers mettent en cause la responsabilité du Président (« félicitations […] trois attentats depuis que vous êtes en poste ») ou demandent la démission du Ministre de l’Intérieur ;
· 20% sont des messages de condoléances, majoritairement étrangers ;
· 17% se disent volontaires à s’engager, notamment au sein de l’armée : « je me mets à la disposition de mon pays et sous votre autorité dans ces moments difficiles » ; « Je suis prêt à aider mon pays, par tous les moyens » ;
· 10% concernent la lutte contre Daech au Moyen-Orient, et se prononcent très majoritairement pour une campagne militaire pour le moins offensive : « envoyez les bombes nucléaires pour les atomiser » ;
· 6% concernent la gestion par l’exécutif de l’attentat, et sont majoritairement reconnaissants de l’action du Chef de l’Etat : « Je souhaite vous exprimer toute mon admiration face à votre engagement pour notre pays et vous souhaiter force et courage en ces heures si difficiles » ;
· 3% abordent la question de l’état d’urgence, en majorité en faveur de sa prolongation : « il faut garder l’état d’urgence pour au moins 5 ans ». Seule une personne s’y oppose : « cela crée un sentiment d'insécurité ».
Le sentiment de peur est exprimé dans 12% de l’ensemble des messages (« j'ai peur pour mes enfants alors que je vis en Bretagne dans le fin fond breton ») couplé à l’injonction faite au Président de « nous protéger tous ».

Coiffeur du Chef de l’Etat : fort et virulent
60 courriers s’en indignent

Euro 2016 : modéré
Parmi les 31 messages relatifs à l’Euro de football, près de 20% (6 courriers) fustigent la réception des joueurs de l’Equipe de France à l’Elysée : « ces messieurs vont être accompagnés, protégés et nourris aux frais des citoyens. Il n’y a pas un meilleur moyen de dépenser les deniers publics ? », « vous recevez des joueurs payés des millions alors que des personnalités bien plus utiles à la société restent dans l'ombre, comme les médecins, chirurgiens... cette réception n'a aucun intérêt ». Les remerciements et félicitations quant à la bonne tenue de la compétition représentent également 20% (6 courriers) des réactions : « merci pour ce bel Euro, tant sur le plan sécuritaire que sportif ». Enfin, 4 correspondants franco-portugais se sentant stigmatisés suite à leur joie dénoncent les « attaques injustifiées verbales et physiques » subies le soir de la finale et demandent au Président de la République de condamner ces comportements « inacceptables ».  

Loi Travail / 49-3 : 14 
14 juillet (avant attentat) : très faible
Macron : 5 
Brexit : 5
Ecoles Hors Contrat : 4
