PRÉSIDENCE
DE LA	Paris, le 5 septembre 2016
RÉPUBLIQUE



NOTE
 À MONSIEUR LE PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE
	----	
S/C DE MONSIEUR LE SECRÉTAIRE GENERAL


OBJET : Mémorisation de l’actualité

Comme la semaine dernière, c’est d’abord l’actualité politique qui prédomine (retour de N. Sarkozy la semaine dernière, démission d’E. Macron cette semaine), les autres sujets étant relativement relégués.
[bookmark: _GoBack]On trouve néanmoins :
· Encore un peu de Burkini, sur les mêmes lignes que la semaine dernière : (1) Avant tout une volonté de terminer la polémique (« je trouve qu’on en parle beaucoup trop, le burkini ça me tape sur les nerfs »). (2) Même si l’enjeu sous-jacent, lorsqu’il est saisi, paraît important (« Ce n’est pas qu’une question vestimentaire, derrière ça il y a un vrai retour en arrière pour l’émancipation de la femme, et aussi pour l’influence que ça peut avoir » / « La place que l’on doit donner à la communauté musulmane et aux différentes religions, au nom de la laïcité on a le droit de pratiquer sa religion librement »). (3) Qui ne doit pas pour autant accaparer l’attention et détourner d’autres préoccupations (« Pendant qu’on parle de ça on ne parle pas de vrais problèmes, l’économie, le chômage »).
· Le sujet Calais / migrants ressurgit, comme souvent source de gêne et de dilemmes plus que de réactions très tranchées : « Les migrants, c’est un gros souci. On ne sait pas quoi faire ». « Le problème ne se résout pas et ils sont livrés à eux-mêmes ». « On a l’impression que le gouvernement ne fait rien, ni pour eux, ni pour nous ». Peu de gens disent très clairement qu’il faut, ou ne faut pas, les accueillir ; ils espèrent majoritairement trouver une solution qui ne trouble pas leur conscience : « je me pose la question, pourquoi ces migrants sont toujours bloqués à Calais et il n’y a pas de solution politique entre la France et la Grande-Bretagne pour régler ce problème épineux ? ».
· La rentrée s’est bien passée et ne soulève pas de critiques particulières. Les dispositions sur la sécurité des enfants sont relevées en positif (« pour la rentrée des classes, ils mettent plus de personnes devant les écoles ») même si elles ne calment pas toujours les angoisses : « Il y a des dispositions qui ont été prise mais on ne vit plus tellement dans la tranquillité ».
· La polémique sur les boues rouges fait un peu réagir, surtout pour noter la dissension : « La ministre de l’écologie n’est pas du tout d’accord avec Valls ». « L’attitude de Ségolène Royal par rapport à Manuel Valls, une cacophonie au sein du gouvernement. C’est un désordre il n’y a pas de pilote dans l’avion ».
· Le conflit avec Lactalis est un peu sorti des têtes, même si on trouve encore des marques de soutiens aux éleveurs : « Je suis assez solidaire des agriculteurs ». « Ils ne veulent pas payer le lait aux juste prix aux éleveurs ».
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