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Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 11 au 18 novembre 2016

Rappel, la semaine dernière : élection D. Trump ; Crise migratoire ; …

Election Donald Trump : encore fort mais en baisse
Stables dans leurs proportions, les opinions exprimées témoignent d’un renforcement des convictions dans chaque camp ; d’une demande de radicalité qui paraît se généraliser y compris de la part de ceux craignant des « répliques » (cf. note à part) ; et demeurent particulièrement sévères à l’égard des « élites » (politiques ou en général) jugées « déconnectées » et du « manque de renouvellement » de celles-ci.
- Un petit tiers s’inquiètent de la potentielle accession au pouvoir « d’un populisme brun » qui « se répand » en France et en Europe. Critiquant sévèrement « une classe politique déconnectée des vrais problèmes des Français et des difficultés qu’ils rencontrent dans leur vie quotidienne », leur appel à « faire urgemment attention à la majorité silencieuse » sonne comme un avertissement. Ils condamnent également le peu de commentaires de la part des candidats à l’élection présidentielle sur cette victoire : « est-ce que vous n’avez aucune analyse politique de la victoire de Trump ? ».  
- Autre signe de polarisation, ils sont un quart (un peu plus nombreux que la semaine dernière) à se réjouir de l’élection de Donald Trump, un homme qui « a réussi là où personne ne l’attendait ». Critiques de « la mondialisation à outrance et ses résultats calamiteux », tous expriment leur satisfaction de voir que les électeurs américains ont réussi à « mettre fin à un système politique de caste » et annoncent pour la plupart vouloir faire de même en France en élisant Marine Le Pen. 
- 20% des intervenants concentrent leurs courriers sur l’attente d’une « franche réaction » de la part du Président, sans objet précis qui s’impose à l’exception de l’échelon européen vu comme une prolongation nécessaire du sursaut français, permettant de porter « l’espoir et l’humanisme » face « aux deux superpuissances » russe et américaine. Beaucoup encouragent le Chef de l’Etat à « continuer son action » mais à « mieux défendre » celle-ci : « les chiffres c’est bien, mais le plus important c’est de savoir convaincre les électeurs ». 
- Ils ne sont plus que 10% à critiquer les réactions des officiels français, notamment le « tweet » de l’ambassadeur de France, la « réaction glaciale » du Président ou ses propos lors de la conférence Europa durant laquelle il annonçait qu’aux « États-Unis, une présidente serait élue ». Trois sympathisants ont à l’inverse choisi de soutenir la position de fermeté du Président considérant que la France « ne doit pas se rabaisser devant un tel personnage ».  
- Enfin, trois commentaires plus géopolitiques s’inquiètent des conséquences du résultat de cette élection sur la « stabilité internationale » et « les sorties de crises au Moyen-Orient ». 

Notre-Dame-des-Landes : modéré à faible
Une quinzaine de correspondants ont fait part de leur opinion sur l’opportunité du projet. A l’instar des semaines précédentes, les opposants au projet sont les plus nombreux. Les partisans de sa construction s’appuient sur le résultat du référendum de juin dernier pour exprimer leur « colère » face à l’inaction de l’Etat dans ce dossier : « La réputation de toutes les plus hautes instances de l’Etat est en jeu ».  

Prime de noël : modéré à faible
Une dizaine de correspondants, la plupart bénéficiaires de l’Allocation Adulte Handicapé ont exprimé leur souhait de se voir verser une prime à l’occasion des fêtes de fin d’année. A l’appui de leur demande, ces personnes font valoir la modicité de l’AAH et invoquent le principe d’égalité vis-à-vis des allocataires du RSA : « Pourquoi nous qui sommes handicapés ne prétendons pas à cette prime ? Nous n’avons pas demandé à vivre avec le handicap ».


Cérémonie d’hommage aux victimes des attentats du 13 novembre 2015 : faible
Le « triste anniversaire » des attaques du 13 novembre 2015 n’a suscité que 8 réactions.
Les témoignages d’émotion constituent la majorité des courriers mais seulement 2 personnes font directement allusion à la journée de commémoration : « merci pour votre sobriété ». 
2 autres messages traitent de sujets spécifiques : un correspondant interroge le Président sur la notion de pardon à l’égard des terroristes à la suite du discours prononcé par un prêtre lors de la messe retransmise sur France 2, un autre rappelle avec mécontentement la mobilisation de familles de victimes pour obtenir une exonération de leur impôt. 

Commémoration de l’Armistice du 11 novembre 1918 : faible
La cérémonie du 11 novembre a été commentée à 7 reprises.
Saluant le « bel hommage » rendu par le Chef de l’Etat, 4 personnes le remercient d’avoir pris le temps d’honorer « nos anciens tombés pour notre liberté ». Alors que 2 évoquent des souvenirs personnels en détaillant la vie de leurs aïeux morts au combat, un correspondant regrette que l’armistice ait été quelque peu éclipsé cette année en raison de la proximité calendaire avec les attentats du 13 novembre : « les médias ont complétement oublié tous ces soldats morts pour la France, c’est dommage ».

Prorogation de l’état d’urgence : 3

Annonce candidature Emmanuel Macron : très faible
Seules 2 personnes ont commenté l’annonce de la candidature d’Emmanuel Macron à l’élection présidentielle essentiellement pour le qualifier de « traitre » vis-à-vis du Chef de l’Etat.
En revanche, 25 encouragements à concourir à un second mandat ont été adressés au Président au cours de la semaine, un nombre qui se situe dans la moyenne haute observée ces dernières semaines. 
