SCP/BA le 25 novembre 2016
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 19 au 25 novembre 2016

Rappel, la semaine dernière : élection D. Trump ; NDDL ; Prime de noël ; cérémonies …

Elections 2017 : fort
Une vingtaine de Français ont commenté les débats et résultats des primaires de la droite, majoritairement inquiets du possible succès de François Fillon (« J’ai des angoisses rien qu’à lire son programme »).
En revanche plus d’une centaine de messages de soutien ont été adressés au Président cette semaine.  La plupart s’appuient sur un bilan défendable pour encourager le Président à présenter une nouvelle candidature. Les courriers provenant (manifestement ou explicitement) de militants l’érigent en « rempart aux fachos et réactionnaires » ou, commentant la baisse du nombre de chômeurs et relevant « les multiples succès qui ne peuvent plus être niés », mettent en avant « un bilan à défendre » quand « Fillon n'a que celui, médiocre, de Sarkozy ».
Ils sont cependant près d’une quarantaine à déplorer « des erreurs récurrentes » de communication gâchant pour eux « un quinquennat mené par un homme foncièrement bon et brillant » ; les « entourages complètement déconnectés » ; ou l’idée d’un « acharnement politico-médiatique » à l’encontre du Président victime par ailleurs de « traitres ». Une dizaine de correspondants ont tenu à s’associer à la tribune publiée dans le Journal du Dimanche cosignée par une soixantaine de personnalités : « je rejoins ceux qui dénoncent le dénigrement systématique de vos actions » ; « je suis en colère contre ces journalistes qui vont tous dans le même sens, celui de la critique aveugle ».
S’agissant de la primaire de la gauche, une dizaine de sympathisants mettent en garde le Chef de l’Etat quant à l’opportunité d’y participer. Beaucoup craignent en effet qu’il soit victime, à l’instar de Nicolas Sarkozy, d’une « éviction par l’autre camp », ou fustigent également l’appel d’Arnaud Montebourg à « faire barrage » au Président de la République. Ils pensent « que les désavantages d'une participation à des primaires sont plus importants que les bénéfices » à en tirer, au rang desquels une « union de la gauche » qui ne serait pas garantie. 
A noter que si la courbe des soutiens a fortement augmenté cette semaine, les critiques ou opposants à une nouvelle candidature du Chef de l’Etat restent stables, autour d’une trentaine.  

Maintien en détention  de Jacqueline Sauvage : faible, pour le moment
Une dizaine de personnes ont fait part de leur incompréhension de la décision de la Cour d’appel de Paris de maintenir en détention Jacqueline Sauvage. Si l’ensemble de ces intervenants demandent au Président de gracier totalement l’intéressée, la moitié de ceux-ci ajoutent des commentaires critiques vis-à-vis de l’institution judiciaire accusée « d’acharnement » contre cette femme : « son appel a été rejeté sous des prétextes fallacieux par une justice plus encline à libérer les crapules qui embêtent les forces de l’ordre plutôt que de rendre une justice humaine ».  
Cette mobilisation reste néanmoins faible au regard des 70 courriers reçus au lendemain de la décision judiciaire du tribunal de Melun au mois d’août 2016. 
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