SCP/BA le 16 décembre 2016
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 10 au 16 décembre 2016

Rappel, la semaine dernière : Annonce non candidature du PR en 2017, Alep, Jacqueline Sauvage, Remaniement… 

Situation à Alep : massif
Plus de 3000 courriers ont été reçus concernant la situation à Alep. Cette mobilisation exceptionnelle qui a connu son pic le mercredi 14 décembre est parallèle à l’émoi qui s’est exprimé sur les réseaux sociaux, où « #Alep » était en tête des tendances twitter mercredi et jeudi. Même s’ils présentent parfois certaines similitudes entre eux, laissant à penser que plusieurs démarches à caractère pétitionnaire ont été lancées sur les réseaux sociaux, ces courriers personnalisés - et majoritairement écrits par des femmes - abordent la situation humanitaire à Alep ainsi que différentes thématiques liées au conflit syrien :
· Au moins 42% font écho à la démarche pétitionnaire lancée sur le site Avaaz. Celle-ci évoque le besoin d’une intervention d’urgence afin de faire cesser les bombardements, condition sine qua non à la mise en place d’un « corridor humanitaire » devant permettre à la population « d’évacuer » la ville en toute sécurité. Sous forme de liste, ces correspondants demandent au Président d’ « exiger un cessez-le-feu de l’aviation russe et syrienne et les avertir qu’ils seront tenus responsables des massacres de civils » ; « donner le feu vert pour l’envoi des forces de maintien de la paix afin d’escorter les civils à l’extérieur » ; « envoyer des diplomates à la frontière pour demander l’accès à Alep et accompagner les familles à l’extérieur de la ville » ; « utiliser les avions français présents sur place pour offrir une protection aérienne aux civils pendant qu’ils quittent Alep ».
· 36% témoignent de leur vive émotion, reconnaissant néanmoins « l'engagement » du Chef de l’Etat : « vous avez déjà beaucoup fait, mais… ».  Faisant appel à ses « valeurs humanistes », voire « socialistes », ces correspondants lui demandent « d'agir davantage » en faveur de la population locale : « faites encore tout ce que vous pouvez pour sauver ces gens et arrêter ce massacre ».
· 11% l'invitent à prendre des initiatives fortes telles que « mener une coalition internationale » ou « se rendre à Alep accompagné de dirigeants européens » : « ni les Russes, ni Bachar n’oseront bombarder le Président de la France et ses homologues européens, votre présence permettra aux Syriens d’Alep de pouvoir se réfugier et sauver leurs vies ».
Ces messages  soulignent le « leadership » au niveau international, certains dressant un parallèle avec « la détermination affichée » souvent « couronnée de succès » à l’occasion d’événements tels que la COP21 ou lors d’interventions extérieures comme au Mali : « vous savez fédérer, vous êtes respecté et écouté, profitez de cette opportunité pour marquer l'histoire ». Est parfois rappelée « l'occasion manquée de 2013 », lorsque François Hollande était alors « le seul à avoir eu le courage de vouloir intervenir ». Ceux-ci déplorent que l’opération n’ait pu avoir lieu, et estiment que « le conflit aurait pu être réglé si l’on vous avait écouté » : « maintenant à vous de jouer cet argument en votre faveur, vous seul étiez lucide sur la situation et les autres dirigeants auraient dû vous entendre, ils seront sûrement à l’écoute désormais ».
Faisant remarquer que suite à sa décision de renoncer à briguer un second mandat, le Chef de l’Etat a « désormais les mains libres », quelques sympathisants estiment que trouver une issue au conflit syrien serait une occasion de « marquer l’Histoire ».
· Ces commentaires contrastent avec les 8% dénonçant un « aveuglement » ou une « inaction complice », alors que « tout se déroule sous nos yeux et personne ne fait rien ». Visant rarement le Chef de l’Etat en particulier, ces critiques mettent plutôt en cause les institutions internationales : « j’ai honte de la passivité des puissances devant défendre les droits de l’Homme » ; « à quoi sert l’ONU ? Après le Rwanda, après Srebrenica, rien n’a changé ».
· 3% abordent enfin principalement les « jeux de pouvoir » et les « enjeux géostratégiques » ayant cours dans les coulisses du conflit syrien. Ceux-ci mettent en cause les intérêts « égoïstes » de Bachar el-Assad et Vladimir Poutine, qualifiés de « barbares ».

Non candidature du PR : toujours fort mais en très nette baisse
Près d’une centaine de Français ont écrit cette semaine suite à votre décision de ne pas se représenter. Identiques sur le fond aux 1329 messages reçus précédemment, ces courriers se montrent bienveillants envers le Président et alternent témoignages d’émotion, regrets, défense du bilan (« votre bilan est bon, particulièrement votre gestion des attentats et le mariage pour tous »), mais aussi marques de soutien personnel à « l’homme » François Hollande : « j’espère que cette modeste lettre vous apportera un peu de réconfort ».
On observe en outre une propension des correspondants à conseiller au Chef de l’Etat de « rentrer dans l’Histoire » en suggérant de multiples mesures - autant prosaïques que symboliques - durant « ces 5 derniers mois » sur le thème du « vous n’avez plus rien à perdre ». Outre une action diplomatique d’envergure en Syrie, figurent notamment parmi ces suggestions l’augmentation des petites retraites, la demande de grâce totale à J. Sauvage, la reconnaissance du vote blanc, ou encore l’abandon de l’aéroport de Notre-Dame-Des-Landes. « Libéré des petits calculs politiciens », « vous ne perdriez rien à prendre cette décision, et je pense même qu’elle vous apporterait un formidable élan de solidarité et de respect de la part des Français »

Maintien en détention  de Jacqueline Sauvage : modéré mais constant
Plus d’une trentaine de Français ont encore demandé une grâce totale pour Jacqueline Sauvage. Cette mobilisation reste stable : « ses soutiens continuerons à se battre tant que J. Sauvage sera derrière les barreaux ».
Pour les ⅔, Mme Sauvage est « une victime dont son mari, fut le geôlier durant plus de quarante ans ». 30% déplorent qu’en France « les violences conjugales soient si nombreuses » car leur prévention et la lutte contre ces violences seraient « très insuffisantes » : « la majorité des femmes assassinées avaient porté plainte, voilà pourquoi les victimes ne déposent pas plainte ».
[bookmark: _GoBack]A contre-courant, une personne exhorte enfin le Président à ne pas gracier Mme Sauvage, critiquant « une pratique qui relève de la monarchie […] et contredirait la décision de justice à l’heure où les juges demandent l’indépendance de celle-ci ». Ce correspondant « s’indigne » par ailleurs « contre le raisonnement du ‘’vous n’avez plus rien à perdre’’ ». 

Prime de Noël : modéré
En amont de l’annonce du 13 décembre, dix Français en situation financière précaire ont interrogé le Chef de l’Etat sur la reconduction de la prime de Noël. Depuis cette confirmation et espérant une extension des bénéficiaires, deux retraités ont fait part de leur déception (« en cette fin de mandat, j’osais croire en un geste de votre part à notre égard ») ainsi que trois mères célibataires.

Primaires à gauche : faible
Seule une dizaine de Français ont livré un commentaire sur les candidats de gauche à la présidentielle. La moitié se concentre sur M. Valls, polarisant toujours des opinions très partagées, quand E. Macron a été loué à deux reprises (« un homme loin des partis politiques sectaires et obsolètes ») et V. Peillon cité par un électeur : « la candidature de Peillon pourrait calmer l'autorité de Valls et de Montebourg ».
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