SCP/BA le 13 janvier 2017
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 07 au 13 janvier 2017

Rappel, la semaine dernière : Vœux aux Français, Non candidature du PR, Jacqueline Sauvage, Primaires à gauche, mobilisation en faveur de Cédric Herrou … 


Mobilisation de soutien à Cédric Herrou / solidarité avec les réfugiés : modéré à fort
La hausse inhabituelle de courriers défendant l’accueil des réfugiés a été alimentée par le procès de Cédric Herrou, agriculteur ayant aidé des clandestins. La moitié de la cinquantaine de Français qui interpellent le Président font référence à l’affaire, prenant fait et cause pour l’agriculteur en pourfendant  « le délit de solidarité qui vient d'être inventé à l'encontre de Cédric Herrou » : « honte à ce gouvernement qui non seulement ne remplit pas son rôle d'assistance mais punit les justes ». La démarche pétitionnaire demandant l’abandon des poursuites, détectée la semaine dernière sur Facebook, n’a à ce stade mobilisé que 104 personnes.
Le reste des courriers dénonce le traitement infligé aux migrants par les autorités : « je suis indigné par ce que j'ai vu et entendu ces derniers mois sur le traitement indigne que les autorités de mon pays infligent aux réfugiés que ce soit à Paris, Calais ou Grande-Synthe où j'ai été bénévole ». Parmi eux, une dizaine de correspondants ont demandé à ce que soit mis fin aux « violences policières contre les réfugiés » : « dites à la Police de ne pas enlever les abris et les couvertures des réfugiés notamment à Paris. C'est déchirant d'apprendre des informations à ce sujet ».

Non candidature du PR : modéré
En baisse (-26%), les réactions au renoncement du Président à se représenter totalisent 48 courriers qui demeurent emprunts d’émotion et de regret. 
Par cet effet de reflux on note une hausse des correspondants à souhaiter que le Chef de l’Etat revienne sur cette décision « prise dans la précipitation ». Jugeant inconcevable l’absence du Président sortant en mai 2017, près d’un tiers est persuadé que l’avenir lui permettra de se présenter en toute légitimité : «  le chômage baisse et vous êtes de plus en plus apprécié par les Français ». Réfléchissant au calendrier le plus favorable au Président, la majorité de ces sympathisants sont convaincus que d’ici le mois d’avril, les effets positifs des réformes engagées « seront visibles par tous » et qu’ainsi il n’aura d’autre choix que de briguer un second mandat : « vous devrez alors assumer et reprendre ce flambeau qui est le vôtre ». A l’inverse, une poignée parie sur « un retour triomphant en 2022 » : « revenir sur votre engagement serait une faute mais rien ne vous empêche de songer à l’élection suivante ».    

Primaire de la gauche / réactions au débat : stable, donc faible
En dépit de la tenue du premier débat, la primaire de la gauche reste peu commentée dans les courriers. 
Conformément à la semaine dernière, les réactions sont éparses. Un sympathisant socialiste informe ne pas voter à la primaire en raison de l’absence du Président, tandis que Vincent Peillon, Arnaud Montebourg et Benoît Hamon recueillent chacun une intention de vote. La  candidature de Manuel Valls est quant à elle qualifiée une fois de « comportement de Judas ».
Les propos prêtés au Chef de l’Etat sur l’ensemble des candidats sont critiqués par un électeur socialiste : « vous aviez pourtant dit que vous ne vous exprimeriez pas et là vous dézinguez Valls! Ce n'est pas correct pour la gauche ». Enfin, un citoyen demande au Président de ne pas rester « spectateur » mais de se positionner « en arbitre » afin d’éviter les débordements et autres « coups bas ».
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Mise à l’abri des SDF / plan grand froid : faible, en hausse
11 correspondants s’inquiètent de la situation des sans-abris, « premières victimes » de la vague de froid touchant la France. Les deux-tiers d’entre eux exhortent le Chef de l’Etat à « réquisitionner tous les bâtiments vides » et en profitent pour critiquer les propos d’Emmanuelle Cosse : « cet hiver n’est pas le plus difficile, mais tous les hivers sont mortels ! ». Parmi eux, deux sympathisants estiment que le Président doit « lancer un appel à la solidarité » auprès de « ceux ayant touché des dividendes records » qui « devraient participer aux frais de fonctionnement et d’équipement des locaux à destination des SDF ». 
Au-delà des demandes de « mise en place du plan grand froid », deux personnes évoquent plus globalement la situation des personnes sans logement. Ils invitent le Président à « laisser sa trace » avant la fin du mandat en « mettant tout le monde à l'abri de l'horreur de la vie dans la rue ». 

Jacqueline Sauvage : en baisse
Une douzaine de Français ont continué à remercier le Chef de l’Etat pour la grâce. Quelques justiciables ou détenus profitent de cette actualité pour critiquer l’absence d’aide du Président dans leur cas personnels : « la réponse était la même, M. le Président n'intervient pas dans les affaires de justice, là je me suis dit on se moque de moi avec l'affaire J. Sauvage et votre geste ! ».

Attentes conférence sur le Proche-Orient : faible
Bien que la Conférence de Paris pour la paix au Proche-Orient soit faiblement commentée, les attentes exprimées par une dizaine de personnes sont fortes.
Elle représente un événement majeur du quinquennat pour quelques Français : « encore une initiative qui restera dans les mémoires ». A l‘inverse, quelques autres se réclamant de confession juive expriment leur indignation quant à la tenue de cette Conférence en l’absence de représentants d’Israël. Persuadés que les débats seront « à charge » contre Israël, ils estiment que cette réunion n’aura aucune incidence sur le processus de paix. 
Par ailleurs, à l’appel de l’Association Dordogne-Palestine, cinq personnes alertent le Chef de l’Etat sur « l’absolue nécessité de la reconnaissance par la France de l’Etat de Palestine et ce avant qu’il ne soit trop tard ».   

Déplacement du PR au Mali / anniversaire de l’opération Serval : très faible
La présence du Président au sommet Afrique France a été l’occasion pour une poignée de personnes de saluer la réussite de l’opération Serval : « merci d’avoir apaisé le Mali, mon pays d’origine ».
