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Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 14 au 20 janvier 2017

Rappel, la semaine dernière : Mobilisation en faveur de Cédric Herrou, Non candidature du PR, Primaires à gauche, Plan grand froid … 

Primaire de la gauche / réactions aux débats : en hausse, modéré
En dépit d’une augmentation de plus de 50%, la primaire citoyenne de la Belle Alliance Populaire reste peu  commentée avec une vingtaine de courriers. 
A l’approche du scrutin, les annonces d’abstention sont en hausse : 7 sympathisants informent ne pas voter à la primaire en raison de l’absence du Président, dont 3 précisent également ne pas se rendre aux urnes en avril et mai 2017 : « je sais d’avance que le candidat socialiste ne me conviendra pas ». 
Concernant le débat du dimanche 15 janvier, 1 correspondant salue « le niveau des candidats » ainsi que les thèmes abordés tandis qu’un autre fustige le comportement condescendant des journalistes à l’égard « des petits candidats ». La sortie au théâtre de François Hollande le soir de ce débat a suscité l’incompréhension de 4 citoyens : « c’est un manque de respect pour le parti et pour les militants ». 
Les soutiens aux candidats demeurent très peu nombreux, Manuel Valls et Arnaud Montebourg demeurant les plus fréquemment cités avec chacun une intention de vote.  La candidature d’Emmanuel Macron divise néanmoins ces sympathisants de gauche : un pro-Macron assure que la primaire est inutile alors qu’un autre critique le soutien affiché de Ségolène Royal à l’ancien Ministre de l’économie. Le dernier débat télévisé n’a pas engendré de réaction pour le moment. 
Non candidature du PR : en baisse
L’émotion domine toujours la vingtaine de témoignages relatifs au renoncement du Président à se représenter. Listant les réformes engagées, ces soutiens regrettent son absence aux prochaines élections : « vous étiez pourtant légitime ». Près de la moitié d’entre eux espèrent néanmoins qu’il fasse « machine arrière » : « les voyants sont aux verts pour un retour victorieux ! ». A l’inverse, 3 correspondants cautionnent cette décision, « seule possibilité pour que la gauche parvienne au second tour ». 

Réactions à la conférence sur le Proche-Orient : modéré
Parmi les 17 réactions reçues, 3 remercient chaleureusement le Chef de l’Etat pour cette initiative « porteuse d’espoir » tandis que 2 se montrent sévères à l’encontre de la Conférence, jugée « inutile » : « des avancées à présenter ? Non ». Par ailleurs, une dizaine de pro-israéliens particulièrement virulents accusent le Président d’avoir fait preuve d’« antisémitisme » en orientant clairement les débats « en faveur de la Palestine ». Enfin, l’appel de l’Association Dordogne-Palestine réclamant « la reconnaissance par la France de l’Etat de Palestine » a été relayé par deux fois. 

Avenir de l’UE, réactions aux propos de D. Trump et Brexit : modéré
Trois citoyens s’étonnent du manque de réaction de la France, et plus largement de l’Europe, à la suite des propos tenus par Donald Trump : « pourquoi une absence de prise de position audible et publique de la part de la France ? ». Ces requérants insistent sur l’importance de l’Union européenne, tout comme les 11 personnes ayant réagi à « l’agression verbale » de Boris Johnson. Majoritairement britanniques, ces correspondants se disent « dévastés » par « la bêtise » de leur Ministre : « je me désole de l'image que donne mon pays ». 

Mise à l’abri des SDF / plan grand froid : faible, stable
Une dizaine de correspondants ont alerté le Chef de l’Etat sur la situation des sans-abris.
Les ⅔ regrettent l’absence de mobilisation nationale et le pressent de « décréter un plan national grand froid » devant permettre de « prendre des mesures draconiennes » telles que des réquisitions « de bâtiments vides » ou la « mise à disposition nocturne de bâtiments publics ». 
Les autres intervenants adoptent un ton plus polémique : se disant sensibles au « sort de ces malheureux », ils pointent le décalage entre la situation des SDF et « les ors de la République » ou mettent en concurrence les sans-abris « français » et les migrants qu’ils estiment être « privilégiés » par les pouvoirs publics.  

Fin de vie : faible
Deux personnes ont demandé cette semaine au Président de « tenir la promesse n°21 » de son programme de 2012, portant à 8 le nombre d’interventions, depuis le début du mois, en faveur d’une loi sur la fin de vie « avant la fin du mandat ». Le courrier adressé au Président par François Lambert n’a pas ravivé la mobilisation des opposants à l’arrêt des soins. Pour rappel, 1 000 personnes avaient répondu à l’appel des parents de Vincent Lambert, en juillet 2015.

Solidarité avec les réfugiés : faible, en baisse
L’affaire Cédric Herrou n’étant plus commentée, seuls 4 Français ont écrit pour revendiquer leur solidarité à l’égard des candidats à l’asile. Ils sont autant à demander la fermeture des frontières et critiquer l’aide apportée aux migrants.

Accord de cogestion avec Maurice concernant l’îlot Tromelin : faible
Les 7 réactions sont unanimement opposées à ce qui est perçu comme un « abandon de souveraineté ».

Jacqueline Sauvage : 6









