SCP/BA le 27 janvier 2017
[bookmark: _GoBack]Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 21 au 27 janvier 2017

Rappel, la semaine dernière : Primaires à gauche, Non candidature du PR, Conférence pour la paix au Proche-Orient, Plan grand froid … 

Primaire de la gauche : moyen
Le 1er tour de scrutin de la primaire citoyenne a fait réagir une vingtaine de correspondants. 
Le doute concernant le taux de participation est condamné à plusieurs reprises par des votants « indignés » par ce « cafouillage inadmissible ». Cinq sympathisants regrettent la distance affichée du Chef de l’Etat durant la primaire et l’enjoignent à voter au second tour afin de « donner l’exemple » et de « mobiliser les électeurs », espérant « enfin » le voir s’exprimer : « il y a certainement des rancunes mais une intervention de votre part serait la bienvenue et donnerait l’impulsion qu’il manque aux débats ». Justifiés par l’attitude du Chef de l’Etat, 3 correspondants annoncent à l’inverse leur abstention pour le second tour.
Concernant les résultats, le statut de favori de Benoît Hamon est synonyme de « défaite assurée en mai » pour sept socialistes inquiets de l’avenir du PS et qui demandent au Président de soutenir publiquement Manuel Valls. Enfin, quatre personnes font part de leur désarroi en critiquant les deux qualifiés : « j’ai toujours voté mais là je ne sais vraiment pas quoi faire ce dimanche… ». 

Affaire Pénélope Fillon : faible
Peu commentée pour le moment, la polémique autour de l’activité de collaboratrice parlementaire de l’épouse de François Fillon n’a provoqué que quatre réactions. 
Las, les correspondants expriment leur colère face aux innombrables affaires qui « gâchent le paysage politique ». L’un d’entre eux demande au Chef de l’Etat de présenter un projet de loi interdisant aux parlementaires l’embauche de membres de sa famille. 

Pollution / circulation différenciée : moyen
L’épisode durable de pollution ayant touché de nouveau la France cette semaine, ainsi que la mise en place de la circulation différenciée, ont entraîné une quinzaine de réactions, soit un nombre inhabituellement élevé concernant la thématique environnementale. La mise en place de la vignette Crit’Air a été le sujet le plus commenté, neuf personnes estimant « que la vignette n’est pas la bonne solution », ou que l’attribution de celle-ci devrait se faire « à la suite de mesures de pollution lors de contrôles techniques ». Les propriétaires de véhicules « antérieur à 1997 » estiment ne « pas avoir les moyens financiers d'en changer ». 
Cinq autres personnes ont quant à elles demandé « d’en finir avec le diesel » et de « développer davantage les véhicules électriques ». « Agacés » par les épisodes récurrents de pollution atmosphérique, ils alertent le Président sur leurs conséquences sanitaires : « la pollution de l'air provoque chaque année en France la mort prématurée de 48000 personnes » ; « aucun Français confronté aux épisodes de pollution de l'air n'a le choix ou les moyens de s'y soustraire, la santé de chacun est menacée ». 

Education / dispositif REP : démarches pétitionnaires
Deux démarches pétitionnaires distinctes ont abordé des problèmes liés à la situation des lycées « de quartiers populaires ». La première, provenant des lycées Jules Uhry de Creil et André Malraux de Montataire, dans l’Oise, demande au Président de « mettre sur pied une carte élargie de l’éducation prioritaire pour les lycées scolarisant les enfants des milieux populaires ». La seconde est initiée par des enseignants d’établissements de l’agglomération de Marseille qui accusent Mme Vallaud-Belkacem de « refuser d’assumer ses responsabilités » en ne tenant pas « la promesse de M. Peillon » qui « s’engageait à mettre en place la réforme de l’éducation prioritaire » à destination des lycées. Ils déplorent que les lycées soient les « grands oubliés des réformes éducatives » et reviennent sur la volonté d’engagement du Chef de l’Etat en faveur de la jeunesse : « donner la priorité à la jeunesse de ce pays, c'est aussi et peut-être d'abord, donner leur chance à tous les jeunes des quartiers populaires, depuis la Maternelle jusqu'au Bac. L'éducation prioritaire est un des outils que vous avez à votre disposition pour donner plus à ceux qui ont réellement besoin de plus, et pour rééquilibrer, un peu, les conditions d'apprentissage entre les quartiers favorisés et ceux qui ne le sont pas. »

Fermeture de Fessenheim : faible
Cinq Français ont réagi à l’adoption par EDF d’un accord d’indemnisation de l’énergéticien pour la fermeture anticipée de la centrale de Fessenheim. Deux d’entre eux se réjouissent de la réalisation de « cette promesse de campagne, qui rejoindra celles déjà tenues comme l'engagement clair de la France dans la COP21 ou la création de l'Agence française pour la Biodiversité ». Deux personnes demandent quant à elles de confirmer ou infirmer les informations parues dans le Canard enchaîné sur un « hypothétique chantage exercé sur le PDG et les administrateurs indépendants d’EDF afin qu’ils votent en faveur de l’arrêt anticipé de la centrale ». Seul un correspondant estime que la « décision est irresponsable face aux besoins énergétiques de la Nation et entraînera des conséquences sanitaires et environnementales liées à l’importation d’électricité produite dans des centrales thermiques à charbon ».

Abbé Pierre / Pauvreté : faible
Quatre Français ont écrit à propos de la situation des sans-abris en France. Un chiffre en baisse de 60% lorsqu’on le compare aux deux semaines précédentes. Le propos ne porte d’ailleurs plus sur l’activation d’un plan « grand froid national » mais sur la politique de lutte contre la pauvreté en France. Celle-ci est sévèrement critiquée car jugée « inexistante » et les 10 ans du décès de l’Abbé Pierre est une occasion pour ces correspondants de dresser le constat suivant : « l'appel de l'Abbé Pierre date de 1954, mais en 2017 encore des centaines de SDF meurent dans la rue, dans la 5ème puissance mondiale, quelle honte ! ».

Déplacement en Amérique du Sud : très faible
Le déplacement du Président de la République en Amérique du Sud a été salué par trois Français expatriés au Chili.   

Investiture de Donald Trump : très faible
L’arrivée de Donald Trump à la Maison Blanche suscite la crainte de deux Français, préoccupés par l’avenir des relations transatlantiques. 












