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NOTE
 À MONSIEUR LE PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE
	----	
S/C DE MONSIEUR LE SECRÉTAIRE GENERAL


OBJET : Résonances dans l’opinion métropolitaine de la crise en Guyane

La crise en Guyane provoque des résonances étonnamment fortes dans l’opinion métropolitaines : plus de 8 Français sur 10 ont connaissent ce mouvement social, dont 1 sur 2 assurant « bien comprendre ce qu’il se passe » - chiffre élevé.
Surtout, le mouvement provoque une vraie sympathie : 84% des Français disent le « comprendre » et 77% le « soutenir ». Sans distinction nette sociologique ou politique, avec néanmoins un peu plus d’empathie encore de la part des habitants des communes rurales : 89% comprennent, 83% soutiennent.
On retrouve dans les verbatims les ressorts de cette compréhension avec ce qui est vu comme un « soulèvement populaire » : « il y a des gens qui sont oublié ». On ne voit aucune condamnation des actions : « Ils ont tout à fait raison de revendiquer d’être un peu plus considérés comme des Français ». Beaucoup découvrent la situation et adhèrent aux revendications : « je ne pensais pas qu’ils avaient autant de retard vis-à-vis de la métropole, ce n’est pas normal ». « Je me mets à la place de ces gens, ça fait plusieurs années qu’ils attendent, ils sont dans une panade pas possible ».
Allant même parfois – signe des temps – jusqu’à une forme d’identification à ce « peuple qui se révolte » contre le sentiment d’abandon : « c’est une explosion de colère qui révèle un malaise de la société qui pourrait aussi arriver en France ! ». 
Dans ce contexte les excuses de la ministre ne choquent pas. 74% des Français jugent que le gouvernement « a eu raison de présenter des excuses officielles au peuple guyanais ». Seuls les sympathisants Républicains sont un peu plus réticents (61%) mais pas les sympathisants Front national (71%).
Ils restent cependant bien plus dubitatifs sur la suite : 45% pensent que le gouvernement est « déterminé à agir pour améliorer les conditions de vie des Guyanais » et 37% seulement qu’il est « à l’écoute des préoccupations des Guyanais ».
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