SCP/BA le 28 avril 2017
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 22 au 28 avril 2017

Rappel, la semaine dernière : Campagne présidentielle, Attaque sur les Champs-Elysées, Conférence internationale pour l’interdiction des armes nucléaires, Guyane

Election présidentielle – résultats du 1er tour : fort
Les résultats du 1er tour de l’élection présidentielle ont été commentés par 117 Français. 
Majoritaires, les annonces d’abstention et de votes blancs lors du 2nd tour constituent plus de 20% des réactions : « nous avons le choix entre une fasciste et un produit du CAC 40. Pour moi ce sera l’abstention » ; « je voterai blanc et advienne que pourra ». Parmi eux, un tiers précise avoir voté pour B. Hamon en exprimant leur tristesse et leur colère face à « la mort du PS » : « presque un score à la Dupont-Aignan, une honte ». 
Les intentions de vote en faveur d’E. Macron représentent un peu moins de 20% des courriers dont la moitié explique clairement qu’il s’agit d’un vote « contre le FN » et non « pour la ligne politique de Macron » : « le 7 mai prochain, je voterai Macron mais à contre cœur car il ne faut pas que Marine Le Pen vous succède. Ce serait là la pire chose dont on pourrait vous rendre responsable ». L’autre moitié se montre plus optimiste et bienveillante à l’égard du leader d’En Marche ! : « le renouveau est là et il est votre digne héritier ». 
L’intervention de dimanche soir, les propos sur le Front national et l’appel à voter pour E. Macron, a provoqué la colère de 15 correspondants venant de tous bords de l’échiquier politique : « vous stigmatisez des millions de français avec votre discours anti FN » ; « même si je suis profondément anti FN, arrêtez de les critiquer comme ça. L'effet inverse va se produire ». A contrario, 5 Français remercient le Chef de l’Etat de lutter ainsi « contre le Front national, donc pour l’intérêt de la France ». 
Persuadés que le Chef de l’Etat serait responsable des accusations à l’encontre de F. Fillon, plus d’une dizaine de sympathisants LR l’accusent d’avoir « tué F. Fillon » afin de « placer son poulain » : « avec vos manipulations vous avez offert un boulevard à votre marionnette ». 
La candidate Front national recueille une dizaine de soutiens de la part de citoyens persuadés qu’elle est la seule à « véritablement se soucier des Français ». A l’inverse, 7 électeurs se disent « affolés » par son score. Parmi eux, 3 accusent le Président d’être responsable de cette montée : « prenez un miroir et vous verrez qui est responsable de la seconde place de Madame Le Pen ».
Enfin, près d’une vingtaine d’électeurs ont fait part des aléas rencontrés pour exercer leur devoir citoyen. Les témoignages de radiations automatiques des listes électorales représentent une douzaine de courriers. Une poignée de Français de l’étranger ont décrit « le parcours du combattant » subi pour exprimer leur voix : « trois heures de queue dans le froid de Montréal et j’entends aux informations que tout s’est déroulé comme prévu ! » ; « après presque quatre heures d’attente, je me suis résignée (Londres) ». 

Attaque sur les Champs Elysées – Hommage au policier tué : modéré mais en hausse
Une trentaine de courriers réagissant à la mort du policier Xavier Jugelé ainsi qu’à l’hommage national qui lui a été rendu ont été reçus cette semaine, dont une majorité de condoléances et de messages d’émotion. 
Le reste des courriers se divisent entre :
· des critiques plus ou moins virulentes des politiques et de la justice qui « s'abrite derrière les droits de l'Homme » : « quelle justice fermera pour la paix de tous les portes des prisons débordantes pour que cessent les allées et venues des récidivistes ? » ;
· des demandes sécuritaires fortes telle que l’éloignement des fichés S et la fermeture des frontières ;
· des remerciements pour le discours prononcé par le Chef de l’Etat lors de la cérémonie d’hommage.
Seule une voix discordante s’est appuyée sur la cérémonie pour mettre en cause le Président : « tout ce que vous savez faire c'est donner des médailles aux morts ».

Commémorations Première Guerre mondiale : faible
L’ensemble de la séquence commémorative des batailles de la Première Guerre mondiale a suscité une vingtaine de courriers, très majoritairement positifs. Beaucoup, rappelant la participation de leurs grands-parents à la guerre, ont remercié le Chef de l’Etat pour ses discours : « pour la première fois la bataille de la Marne a eu droit à sa commémoration. Mon grand-père y a participé […] je tiens donc à vous remercier d'avoir pris le soin de célébrer le souvenir de tous ces hommes ». La commémoration du Chemin des Dames a été la plus citée.
[bookmark: _GoBack]Les quelques critiques du discours du Président ont concerné l’absence de reconnaissance des fusillés pour l’exemple ainsi que « l’oubli du mesdames messieurs » : « je me suis sentie "laissée pour compte" par votre introduction : vous avez salué méthodiquement tous les officiels présents, mais pas nous, le public lambda […] Nous étions 1.500 à avoir sollicité une invitation ».








