SCP/BA le 05 mai 2017
Réactions à l’actualité
Courriers reçus au SCP au cours de la semaine du 29 avril au 05 mai 2017

Rappel, la semaine dernière : Election présidentielle, Attaque sur les Champs-Elysées, Commémorations 1ère Guerre mondiale …

Les derniers jours du quinquennat : fort
Plus d’une centaine de Français ont souhaité adresser « un dernier message » à François Hollande afin de lui témoigner leur « respect », « amitié » et « chaleureux remerciements » pour son quinquennat qui « a remis la France sur de bons rails ». Certains, particulièrement émus, évoquent les mesures ayant amélioré leurs vies personnelles, que ce soit le Mariage pour tous, les emplois d’avenir, la titularisation des AVS, etc. Les qualités du Président de la République (« honnêteté », « probité », « sympathie », « humour », « détermination ») sont régulièrement citées, tout comme sa « dignité » et sa « solidité » face aux attentats ayant endeuillé la France : 
· « avant que votre quinquennat s’achève, je voulais témoigner ma fierté et ma sympathie d'avoir eu un Président qui a travaillé pour la France. Malgré toutes les critiques injustifiées vous avez tenu bon. Diriger notre pays n'est pas une simple affaire, vous avez montré vos compétences et votre détermination ». 
· « j’ai vécu ces dernières années dans la crainte suite aux attentats mais vous avez été là pour nous protéger. Ce qui a été important pour nous, c’est cette détermination à combattre les terroristes. Je vous en remercie. » 
· « vous êtes un des rares hommes politiques "honnêtes" : pas d'emploi fictif, ni de dessous de table. J'aurai le souvenir d'un homme bon et juste, humble, combatif et sincère, et mené par ses convictions. Merci pour votre digne gouvernance, vous avez parfaitement bien représenté la France ».
Déplorant les « trahisons » et le « hollande bashing » dont le Chef de l’Etat a été victime durant son mandat, la majorité d’entre-deux souhaite qu’Emmanuel Macron poursuive « la politique mise en place » et fasse « fructifier l’héritage » du Président de la République. Cependant, une vingtaine de sympathisants avouent se sentir « orphelin de candidat depuis votre renoncement » et affirment que François Hollande va leur « manquer » : « dans peu de temps on vous regrettera car l’Histoire vous rendra très prochainement justice et vous manquerez à beaucoup de monde ». 
A l’inverse, une dizaine de personnes, particulièrement virulentes, profitent de ces derniers jours du mandat pour déverser un torrent de haine sur le Président de la République, motivés par le sentiment d’un quinquennat « minable ».

Election présidentielle – résultats du 1er tour : fort
Une centaine de réactions à la campagne du second tour des élections présidentielles ont été reçues au cours de la semaine. Elles se répartissent comme suit : 
· Une cinquantaine d’électeurs apportent leur soutien à Emmanuel Macron. Néanmoins une quinzaine seulement affirment adhérer « totalement et sans condition » au programme du candidat d’En Marche ! Pour la majorité, c’est la « peur du FN » qui motive leur vote et plusieurs annoncent que ce front républicain « sera le dernier ». 

· Parmi les 25 soutiens à Marine le Pen, 75% s’offusquent des propos du Président de la République « en faveur de [son] poulain » : « ce que vous faites est un déni démocratique mais ça prouve bien que Macron est votre double ! J’espère que les Français ouvriront les yeux dimanche pour voir à quel point ce système est pourri ! » 

· Une vingtaine d’électeurs « dégoutés » par « le casting imposé » du second tour annoncent qu’ils n’iront pas se rendre aux urnes dimanche ou qu’ils y déposeront un vote blanc. Refusant de choisir entre « la peste et le choléra », ils prédisent que « le prochain Président aura une légitimité faible ». 25% d’entre eux considèrent que le vote blanc « aurait dû être reconnu » et non seulement « comptabilisé », seul véritable moyen de « renouveler la classe politique » et « de faire barrage au FN » : « si vous aviez reconnu un vote blanc ayant des conséquences, les gens votant par colère n’auraient pas eu à déporter leurs votes sur le FN ». 

· Par ailleurs, une demi-douzaine de Français ont demandé au Président de la République d’annuler les résultats du premier tour face aux « nombreuses irrégularités constatées » le jour du scrutin : « comment ce second tour peut-il être toléré alors que des milliers de personnes se sont vues radiées des listes électorales et ont saisi le TGI ? Qu'un chef de bureau est retrouvé chez lui à 03H15 du matin avec une urne remplie de scrutins ? Que les règles de l'électorat ne sont pas respectées avec des piles de bulletins irrégulières ? Et j'en passe... (…) il est impossible pour moi d'être une bonne citoyenne le 7 Mai. C'est comme si je donnais une arme à un criminel... ». 
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Le débat de l’entre-deux tours de mercredi marque une césure : aucun commentaire n’a été adressé au Chef de l’Etat. 

